

СРЕДА  
8  
ЯНВАРЯ  
1941 ГОДА  
№ 4 (377)

# Салганская ПРАВДА

Год издания 61  
УСЛОВИЯ  
ПОДПИСКИ:  
на 1 мес. 75 к.  
на 3 мес. 2 р. 25 к.  
на 6 мес. 4 р. 50

Орган Салганского района ВКП(б) и райсовета депутатов трудящихся

В заграничной печати распространяется сообщение о том, что 1 января в газете «Правда» или в какой-то другой советской газете будто бы была опубликована не то статья, не то новогоднее обращение товарища Сталина с анализом международного положения.

ТАСС уполномочен опровергнуть это сообщение, как вымышленное.

## Полностью сохранить молодняк на колхозных животноводческих фермах

В истекшем 1940 году в нашем районе количество животноводческих ферм удвоилось. Намного увеличилось и количество скота на фермах, улучшается породистость поголовья. Но если и достигнуты немалые успехи в деле развития колхозного животноводства, то успокаивать себя еще ни коим образом нельзя. У нас в районе еще есть колхозы, которые не выполнили планы по комплектованию ферм, много надо поработать по упорядочению организации труда на фермах, по продуктивности скота. И сейчас как главнейший вопрос стоит перед каждым заводящим фермой, свиноматкой, дояркой, конюхом — это сохранить приплод, сохранить каждого теленка, поросенка, жеребенка и ягнота.

С особым вниманием следить и ухаживать за стельной коровой, жеребой кономаткой, суиоросной свиной — это общее обязательное правило должно быть на каждой ферме. Хорошее родильное помещение, специальное помещение для только что рожденного молодняка — пора все эти удобства иметь на каждой ферме каждого колхоза и в нашем районе.

И конечно, там где хозяйски, заботливо ведут дело животноводства об отходах молодняка в этих колхозах и речи быть не может. Но к большому сожалению у нас в ряде колхозов только говорят о сохранении молодняка, а делают очень и очень мало. Ясно, что только болтовней занимаются по этому вопросу в колхозе «Якстере-төңе» (председатель тов.

Девяткина), когда там уже в эту зиму пал 21 поросенок. Много и нудно говорил председатель колхоза из «Ударника» тов. Капустин, что-то у меня мало средств на комплектование ферм. А этот же Капустин допустил, что на свиноматке пало 19 поросят. В колхозе «Новый путь» (председатель тов. Груздев) погибло 12 поросят.

Чем как не безразличным отношением к важнейшему делу указанных председателей можно объяснить недопустимую падежу поросят. Плохой уход и содержание скота был на глазах у Капустина, Груздева и Девяткина, но они своевременно не исправили положение и лишились по полстаду свиной.

В ближайших недели начнется массовый отел коров и сейчас надо быть к этому готовым. Здесь малейшее упущение может привести к печальным последствиям. Особенно надо следить за теленком в первые десять — тридцать дней после рождения. Это самое опасное время в жизни телят.

Нельзя допускать, чтобы каждый отдельный случай гибели молодняка проходил нерасследованным. Выявить причину падежа, найти виновника — это обязан следить председатель колхоза, зав. фермой в присутствии специалиста.

Полностью сохранить весь приплод на колхозных животноводческих фермах — большая и почетная задача председателей колхозов, заведующих фермами, доярок, телятниц, конюхов и всех других работников животноводства.

## Открылось районное совещание учителей

Вчера в помещении партийного кабинета открылось районное совещание учителей.

Совещание утвердило следующую повестку дня: О мероприятиях по укреплению дисциплины в школе;

О привитии практических навыков в связи с прохождением программного материала;

Итоги обсуждения дискуссии «Проблемы грамотности учащихся».

С докладом по первому вопросу выступил заведующий районным отделом народного образования т. Айтенов.

— Чтобы значительно повысить успеваемость в школе, — говорит докладчик, — мы прежде всего должны бороться за крепкую дисциплину учащихся.

В Салганской средней школе из 16 классов 14 имеют по дисциплине оценку отлично, а остальные два хорошо. Больших успехов достигли Михайловская и Абимовская неполные средние школы.

В прениях выступили т.т. Голов, Танышева и ряд других.

Сегодня совещание работу свою продолжает.

Группа комсомольцев учеников 4-й школы Буйбышевского района Ленинграда под руководством преподавателя, участника боев с белофиннами Б. М. Марцинкевича, готовится к лыжному походу по следам боев с белофиннами 12-й ордена Ленина стрелковой дивизии.



Тов. Б. М. Марцинкевич (справа) разбирает с комсомольцами маршрут похода. Фото Г. Чергова

## Навстречу XVIII партконференции

Досрочно выплатим культсбор

Обсудив постановление исполкома райсовета о проведении сельского культсбора, общее собрание колхозников сельхозартели «Красный броневик» решило к 15 января сбор налога выполнить полностью.

Сразу же на собрании колхозники внесли 50 процентов культсбора. Первыми уплатили: Вол-

ков С., Панков В., Рябов И., Панков Ф., Волков Н., Горичев А. и др.

На лучшее и быстрее проведение сельского культсбора артель вызвала на соревнование колхоз «Коммунар». Последний вызов принял.

Д. Полюшкин.

## За 100 - процентную успеваемость

Комсомольцы нашей Михайловской НСШ имеют стопроцентную успеваемость. Но есть у некоторых комсомольцев посредственные отметки. Обсуждая решение ЦК ВКП(б) о созыве XVIII Всесоюзной партконференции комсомольцы взяли обязательство посредственных отметок не иметь.

Класс руководительницы т. Сергеевой Н. имеет сейчас успе-

ваемость 83,8 процента. Тов. Сергеева взяла обязательство к концу открытия конференции добиться стопроцентной успеваемости. Такое же обязательство взяла учительница Карлова Л., у которой класс имеет сейчас 93,4 процента успеваемости.

А. Пичугин.

директор Михайловской НСШ.

## ПО РАЙОНУ

### Большие доходы от овцеводства

В сельхозартели им. Крупской, II Александровского сельсовета, Матвей Степанович Васильев третий год работает на овцеводческой ферме.

В прошлом 1940 году от 35

овцематок он получил 45 ягнят, а ферма дала колхозу 18 тысяч денежного дохода.

Сейчас на ферме насчитывается 75 голов овец.

Председатель колхоза М. Зотов.

### Вечер самодеятельности

2 января в Клязовском клубе силами учеников - комсомольцев был проведен вечер самодеятельности.

Учениками: Павел Коновым, Колей Кузнецовым, Настей Тюря-

евой, Колей Сухановым были поставлены пьесы «На старой даче» и «Хирургия».

На вечере присутствовало 140 человек.

Н. Болякин.

## В главном управлении трудовых резервов

В ремесленных и железнодорожных училищах насчитывается несколько тысяч девушек, ранее обучавшихся в школах фабрично-заводского ученичества и призванных в ремесленные училища. Главным управлением трудовых резервов при СНК СССР утверждена для них форменная одежда. Девушки получают шинель, черный суконный берет и кожаные туфли. Выходной костюм учениц — темно-синий или черная суконная юбка и гимнастерка с отложным воротничком. Им выдается также рабочий костюм. Как и юноши, девушки обязаны носить петлицы и отличительные знаки училища. (ТАСС).

## Учебник русской литературы

На днях Учпедгиз выпускает «Учебник русской литературы» для учащихся 9-го класса средней школы. Книга охватывает период от Гоголя до Чехова включительно.

Каждому разделу учебника предпослана вводная статья, содержащая краткий очерк общественной мысли данного исторического периода, характеристику состояния литературы и искусства в России — живописи, театра, музыки. В разделе о Салтыкове-Щедрине специальная глава посвящена образу Иудушки Головлева в статьях и выступлениях В.И. Ленина. Такая же глава посвящена оценке Лениным творчества Л. Толстого.

В учебнике помещено около 100 репродукций лучших произведений живописи XIX века и советских художников, иллюстрированных произведениями русских писателей.

## Строительство дороги Горький — Арзамас — Кулебани

Группа колхозников Арзамасского, Чернухинского и Дальне-Константиновского районов обратилась в исполком Горьковского облсовета и областной комитет ВКП(б) с предложением продолжить дорогу от города Кулебаки через Ардатов — Арзамас до Горького. Исполком областного совета и обком ВКП(б) одобрили инициативу и поддержали предложение колхозников. На трассе уже закончены изыскательские работы. Скоро будет готов технический проект. В трех карьерах начата разработка камня для мощения будущей дороги. Колхозники районов, через которые пройдет новая дорога, деятельно готовятся к предстоящему строительству.

Дорога Горький — Арзамас — Кулебаки (вместе с подводящими путями 230 километров) обеспечит связь города Горького с 11 районами южной части области, приблизит к областному центру до 60 промышленных предприятий, будет способствовать разгрузке Арзамасского железнодорожного узла.

## Не затягивать вывозку материалов для дорожного строительства

В 1940 году колхозы «Искра», «МОПР», им. Крупской, Абаимовского сельсовета, полностью выполнили планы дорожных работ. Такие товарищи, как Шаргаев И. Н. из сельхозартеля «Искра», Мухин В. Т., Гуниев И. П., Короткова Ф. Я. из колхоза «Память Ильича» на дорожных работах показали замечательные образцы ставового труда. Они ежедневно выполняли дневные нормы на 120—150 процентов, за что и были премированы.

Однако в целом по району план работ выполнен всего на 58 процентов. Колхоз им. Кубышева план выполнил на 8 процентов, «Красный удачник», Китовского сельсовета, на 18 процентов, «Красное знамя» — на 17 процентов.

Сейчас нельзя производить земляные работы, но с успехом можно вывозить строительные материалы. А результаты и здесь никуда негодны. Из заготовленных 285 кубометров лесоматериала вывезено всего 10 кубометров. Не вывезено 1200 кубометров заготовленного камня.

Чтобы справиться с планом дорожных работ в 1941 году, колхозы района должны уже сейчас приступить к вывозке стройматериалов: леса, камня, песка и т. д.

Надо учесть, что каждый колхоз сейчас, зимой, легче справиться с вывозкой, а следовательно, этим выполнит большую долю всего плана по дорожному строительству.

Ларин,  
зав. райдоротделом.

## С подготовкой к весне медлят

Большинство колхозов нашего района уже сейчас широко развернули подготовку к весеннему севу.

А вот в колхозе им. Кагановича о подготовке к весне только говорят, но ничего не делают. Золу там не собирают, не заготавливают птичий помет.

Не заботятся о семенах. Как ни странно, а в этом колхозе не отсортировано ни одного центнера семян. Хранятся они в отвратительно плохом состоянии. Зерно в худом складе занесло снегом.

Своевременный ремонт сельскохозяйственного инвентаря имеет большое значение в быстрейшем проведении весеннего сева.

Однако председатель колхоза т. Водолазов этому мероприятию не придает никакого значения, и до сих пор поэтому не отремонтировано ни одного плуга.

В сельхозартеле им. Кагановича нет заботы о подготовке к весеннему севу.

Болховской сельсовет и районный земельный отдел тоже почему-то мирятся с пестрым положением в артели Дыдыкин

## Урожай получим выше прошлогоднего

Наш колхоз им. Ворошилова в 1940 году собрал урожай по 12,7 центнера с гектара. В 1941 году мы решили добиться более высокого урожая. К этому сейчас готовимся.

Пауза, борозны и другой сельхозинвентарь отремонтировали полностью. Звено по очистке семян отсортировало 138 центнеров овса, 60 центнеров пшеницы, 18 центнеров вики, 17 центнеров гороха, а также отсортиро-

вана греча и конопляные семена.

На очистке семян хорошо работала Огурцова З., Гусева Т., Ижевцова О. Они ежедневно выполняли дневные нормы выработки на 120—130 процентов.

Наряду с этим у нас проведено на площади 40 гектаров снегозадержание, вывезено на поля 220 возов навоза. Производственные звенья собирают золу и птичий помет.

Председатель колхоза Ижевцов.

## О культуре и быте в Салганах

Из года в год крепнут колхозы, неуклонно растет зажиточность колхозников. Преобразуются деревни и села нашей родины. Тысячи колхозов имеют свои хорршие клубы, библиотеки, киноустановки, электростанции, общественные бани, водопроводы и т. д. Каждый населенный пункт нашей советской земли благоустраивается. И особенно резко меняется облик районных центров.

Сказанное выше в полном смысле относится и к колхозам нашего Салганского района.

Но вот наш райцентр часто наводит грусть и уныние. Не по тому часто становится грустно и досадно, что, например, нет у нас электростанции. Нет, не по этому, а потому, что имеющаяся электростанция часто не работает, а если и работает, то два три часа в вечер. Немалая стоит в Салганах общественная баня, но ее вот уже месяц как закрыли. Много трудов потребуются, чтобы в центре района достать ведро чистой воды. А иногда даже и полведра, наполовину с грязью, но найдешь. Вот уже год рабочие, колхозники и служащие Салгана лишены кино, нет не только клуба, а даже избы-читальни, красного уголка. Поблизости где-то в парижской уличке отморозить. Полтора года Салганская кооперация не торгует мужскими пальто, не купит читатель, в Салганах для своей квартиры этажерку, кровать, стулья не может удовлетворить население кооперации.

Нет, краски не смущены. Все сказанное живет сегодня. Твердолобость, нелюбовь к своему району отдельных руководящих работников создали такое положение.

Разве больших затрат требует устройство двух-трех хороших колодцев? Нет, немного надо средств кооперации, чтобы привезти пять-шесть возов дубняка из леса за три километра на

своих лошадях. Небольшого стоит и работа.

Если бы зав. коопхозом Толченков имел хотя бы каплю заботы о населении райцентра, то не оставил бы он баню без топлива, имея тройку грузовиков и несколько лошадей.

Стоит сказать, что удивляться приходится долготерпению исполкома райсовета безобразиям Толченкова.

Неправильно решен вопрос о закрытии клуба. Не имея средств на строительство нового клуба, надо отремонтировать, а не закрыть старое помещение. Весь то ремонт там заключается в смене трех-четырех балок.

Дяди, лишившие район кинопередвижки, должны быть найдены и наказаны, а кинопередвижка должна быть в Салганах немедленно. Пустозвонство, что Салганы лишены передвижки по санкции из области.

Колодцы с чистой здоровой водой должны быть в Салганах, безусловно, через пятидневку. Это реально. Хватит соглашаться с посулами и ждать неизвестно чего.

В бане каждую неделю топят быть граждане, а бездельники из коопхоза, позоря свою беззаботность парой слов: «нет дров», баню закрыли. Почему у нас безнаказанными остаются люди, доведшие большое село до того, что нельзя стало достать ведра воды, люди, лишившие население бани, кино и т. д.? Почему? Ведь эти люди дают пищу каждому антисоветскому клеветнику, нарушают нормальную жизнь населения. Странно.

Райкому ВКП(б) пора решительно взяться за улучшение культурно-бытовых условий в райцентре. Положение нетерпимо.

Горячев.

## За рубежом

### Англо-германская война

В ночь на 4 января основной удар германской авиации был направлен на Бристоль (Юго-Западная Англия). Как указывает в сводке германского командования, многочисленные бомбардировки вызвали пожары и взрывы, которые были видны на большом расстоянии. Кроме Бристоля в эту ночь бомбардировке были подвергнуты и другие города Англии. В ночь на 5 января германские эскадрильи бомбардировали Эвонмут, имеющий большое значение как гавань Бристоля, а также ряд других военных объектов в Бристольском заливе. С вечера 5 января германские бомбардировщики направили свой удар против Лондона.

Английская авиация в ночь на 4 января снова сбрасывала бомбы на промышленные объекты Бремена. В следующую ночь английские военно-воздушные силы бомбардировали Брест, а также совершили налет на Гамбург.

(ТАСС).

### Война в Африке

Как уже сообщалось, после длительной подготовки английские силы, действующие в Северной Африке, 3 января начали штурм Бардии. Прорвав линию итальянских укреплений, они вступили в город.

6 января агентство Рейтер пердало сообщение командования английских войск, в котором указывается, что итальянский гарнизон Бардии прекратил всякое сопротивление. Город вместе со всеми запасами военного снаряжения находится в руках англичан. Число пленных превышает 25 тысяч человек, среди них 5 итальянских генералов.

(ТАСС).

## ДАЛМАТСКУЮ РОМАШКУ — НА КОЛХОЗНЫЕ И СОВХОЗНЫЕ ПОЛЯ

Участники экспедиции на сам себе испытали безвредность порошка. Для них специально приготовили лепешки из муки, в которую был добавлен порошок далматской ромашки. Никаких вредных для человека последствий эти лепешки не вызвали.

Прекрасным средством является порошок и для борьбы с бытовыми насекомыми — мухами, клопами, тараканами и др. Это тоже проверено экспедицией. В 122 домах колхоза «Путь к социализму», Кропоткинского района, были посыпаны порошком далматской ромашки все домашние вещи. Порошок был также распылен в комнатах и по постелям. Гибель насекомых наступала весьма быстро. Музы погибали через 10—15 минут, клопы, тараканы, мокрицы, сверчки — через 2—3 часа.

Наконец экспедиция проверила, как влияет порошок далматской ромашки на паразитов животных. Вши на свиньях погибают полностью через несколько часов

при обработке их как жидкими препаратами, так и сухим порошком. Головы овец, сильно зараженных клещом, было обработано методом купки и методом опрыскивания наиболее зараженных мест из аппарата «Автомат». Через 24 часа все клещи на овцах, подвергнутых купке, погибли. На овцах же, обработанных методом опрыскивания, клещи погибли в тех местах, куда попала жидкость. От порошка далматской ромашки гибнут также клещи на лошадях и коровах.

До сих пор не было хороших средств борьбы с персидским клещом, который ежегодно наносит птицеводству колоссальный вред. Практикуемый в настоящее время способ окуливания птичников хлорпикрином весьма затруднителен и не везде доступен. Сейчас установлено, что персидский клещ легко уничтожается препаратами далматской ромашки.

Имея посевы этой ромашки, каждый колхоз и совхоз может

сам приготовить из нее препараты. Для этого надо собрать цветы ромашки, высушить их, размолоть на обыкновенной мельнице и полученный порошок применять в борьбе с различными насекомыми в растениеводстве, животноводстве и быту.

Нужно, однако, помнить, что яды в борьбе с вредителями сельского хозяйства являются только подсобным средством. Самым надежным способом уничтожения вредителей полей служит высокая агротехника.

Академик Н. Цицин

Ответственный редактор  
В. М. ГОРЯЧЕВ

### Объявление

Найдены облигации займа Третьей пятилетки (выпуск второго года).

Номера серий: 65427, 65428 и 65429. Номера облигаций 43.

Обращаться в райсберкассау. Райсберкасса.